

老街旧邻因一条路起纠纷，万宁政法部门调解化心结 疏通门前路 连通邻里情

本报讯(孙新武 通讯员陈嘉荣)近日,万宁市委政法委联合市司法局礼纪司法所成功调解一起邻里纠纷,不仅让一对老街旧邻解开心结,也让一条普通村道变成了连通邻里情的康庄大道。

5月12日,万宁市礼纪镇莲花村村民余某连反映邻居符某佳在村道路安装滑动门导致其出入不方便,双方由此产生矛盾纠纷。

接到余某连的求助后,万宁市委政法委和礼纪司法所工作人员联系余某连和符某佳到现场,询问双方了解事情经过。符某佳称,安装滑动门是为了晚上能够把门锁住,避免小偷进入房屋,为个人财产安全作保障。白天滑动门是打开的,并不影响村民出入,安装之前符某佳也跟邻居余某连沟通过两次,余某连称,这条路原本是村集体道路,任何人不应

在路口安装门,不方便村民出入。

万宁市委政法委、礼纪司法所工作人员先对符某佳进行劝说:“安装这扇滑动门,关门时容易发生倾斜压到他人。任何人开车载物损坏你的房屋可以要求对方赔偿,如果担心大车压坏房屋飘窗可以砌砖围护,但不能安装门锁,否则别人晚上回家确实很不便的。”工作人员接着劝说余某连,因为路窄,稍微大点的手扶拖拉

机拐不过去,容易碰撞到他人的房屋,要是损坏他人房屋要主动与房主协商沟通。工作人员劝导当事人换位思考,珍惜邻里关系,理性解决纠纷,最终促使双方自愿达成和解、握手言和。

最后,符某佳答应拆除滑动门,余某连也答应不开大型车辆从该道路出入,避免碰撞到他人房屋。至此这起邻里纠纷调解成功。

陵水多方联动诉前调解

长达一年多矛盾彻底化解

本报讯(记者麦文耀)近日,陵水黎族自治县人民法院新村法庭联合新村镇人民政府、新村派出所、新村司法所、城坡村民委员会以及特邀调解员,成功化解辖区内一起矛盾纠纷。

据悉,海南环岛旅游公路某项目部在修建旅游公路新村段时因工程人员挖机操作失误造成村民许某房屋损坏,双方就补偿金额无法达成一致,申请新村镇调解委员会介入。前期,新村镇调解委员会多次组织双方当事人调解,均未达成一致方

案。考虑到矛盾根源在于宅基地赔偿问题,如果不及时解决,不但影响到许某家人的日常生活,更会影响到旅游公路新村段的整体施工进度。鉴于案件属于民事范畴,由司法机关出面协调更为专业,新村镇政府启动“多方联动诉前调解机制”,邀请新村法庭提前介入化解纠纷。

经过前期了解情况、沟通研判,5月15日上午,在新村法庭调解室,由新村镇政府牵头,新村法庭主持,联合新村派出所、新村司法所、城坡村民委员会,组织双

方当事人共同调解。新村法庭庭长王腾飞通过讲事实及释明法律,促使争议双方对房屋补偿款达成和解处理方案,新村司法所现场制作了《人民调解协议书》,各方签字确认,并当即履行。

至此,一起纠缠一年多的矛盾纠纷彻底化解,双方握手言和。本次多部门联动化解纠纷,不仅从事实及法律层面为民办实事,切实解决许某的急难愁盼问题,也为海南环岛旅游公路(新村段)项目建设在收官阶段创造了有利条件。

琼中公安局聚焦重点问题重点时段推进纪律作风建设

落实全面从严管党治警责任

本报讯(记者李传敏 通讯员蔡龄)5月17日上午,琼中黎族苗族自治县副县长、公安局局长赵镭主持召开2023年党风廉政建设工作会。

会上,该局副局长王敏传达《关于2023年1月至4月全省公安机关辅警违纪违法典型案例的通报》,并表示全体民警、辅警要引以为戒、遵纪守法。

该局领导班子成员、琼中纪委监委驻公安局纪检组组长王开宇表示,公安机关

要持之以恒抓好作风建设,压紧压实全面从严治警主体责任,突出加强“一把手”和领导班子的监督,精准规范用好问责利器,督促落实中央八项规定精神,确保公安队伍管理到位、不出问题。

赵镭表示,要深入推进纪律作风建设,紧紧围绕深化纪律作风整顿活动,不断提升不敢腐的震慑力、突出纠治“四风”问题,不断提升不能腐的约束力、充分运用好“四种形态”,不断提升不想腐

的感召力等三个方面内容,全面加强队伍内部管理工作,公安机关要进一步突出党委的主体责任,做实党建工作,持续强化警务督察部门的监督责任,聚焦“车枪酒赌毒密网”等重点问题和“八小时之外”等重点时段,完善常态化监督制约机制,做到严在平时、管在日常,不断加大责任追究力度,健全责任分解、检查监督、倒查追究的完整链条,确保全面从严管党治警责任落实到位。

聚焦“护苗”专项行动

省二中院进校园开展法治讲座

指导学生预防应对校园欺凌

本报讯(记者陈敏 通讯员罗凤灵)近日,省二中院积极开展“法治护航 伴你成长”“六一”法治宣传教育活动,行政庭法官助理、儋州市鑫源中学法治副校长鲁莎莎为该校高一年级180余名师生上了一堂法治讲座,用法护航未成年人健康成长。

讲座上,鲁莎莎以“拒绝校园欺凌 争做阳光少年”为主题,通过图文并茂的PPT课件、播放相关视频、现场提问互动

等形式,为同学们重点讲解校园欺凌与校园暴力的区别、校园欺凌的类型及表现形式、校园欺凌产生的原因及危害、实施校园欺凌的后果及需要承担的法律 responsibilities 等内容。她根据青少年的特点,有针对性地列举了一些典型案例,用通俗易懂的语言普及刑法、民法典、未成年人保护法等相关法律法规,指导同学们如何预防、应对、远离校园欺凌,提醒同学们遭遇暴力伤害时要及时告诉老师和家

长,必要时拿起法律武器维护自身的合法权益。

儋州市鑫源中学副校长王哲说:“希望今后常态化开展送法进校园活动,加大对未成年人的普法教育力度,强化未成年人的法治观念,预防未成年人犯罪。此次活动让学生们不仅学习了法律知识,增强了法治意识,也提高了自我保护能力,最重要的是对法律产生了敬畏之心,学会对校园欺凌说‘不’。”



法治宣讲进校园

5月16日,海口市公安局秀英分局海秀派出所所长王明盛带队来到海口市第一中学高中部开展法治宣讲进校园活动。

王明盛重点介绍了未成年人保

护法、预防未成年人犯罪法等法律法规。通过典型案例剖析,普及学生欺凌应对和处置方法,提高了学生法治意识,增强了学生的自我保护能力。

宣讲结束后,王明盛从警察的角度和部分学生交流,增强学生自我保护意识。

本报记者黄赞
通讯员杜森 吴林培

陵水县委政法委领导调研反走私综合执法站 项目建设工作

按照时间节点做好保障

本报讯(记者麦文耀)5月16日,陵水黎族自治县县委副书记、政法委书记肖峰到英州镇、新村镇就反走私综合执法站项目建设工作开展实地调研,督导项目建设要素保障情况。

肖峰表示,有关乡镇、单位要充分认识到面临的挑战和压力,锚定年底前反走私综合执法站主体工程全部完工的目标,严格按照时间节点全力做好项目建设要素保障工作。

肖峰表示,要加强沟通联系、谋划统筹部署,协调推进项目建设,明确当前项目建设完成时限,倒排工期,统筹推进,齐抓共管,想方设法推进项目建

设提质增效,抓好反走私综合执法站实体化运行。

随后,肖峰前往新村派出所、检察院、司法所和法庭调研新时代“枫桥经验”工作并听取汇报。

肖峰表示,要将坚持和发展新时代“枫桥经验”作为今年陵水政法工作的重要内容,进一步完善社会治理体制机制,充分发挥共建共治共享的社会治理制度作用,注重统筹基层政法力量和社会资源,为人民群众提供家门口的优质服务和精细管理,及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

澄迈检察院邀请人民监督员旁听职务犯罪案件庭审

助推办案提质增效

本报讯(记者王季)为进一步规范司法行为,促进司法公开、公平、公正,提升司法公信力,5月16日上午,澄迈县检察院出庭支持公诉王某受贿案,并邀请人民监督员对检察官出庭支持公诉进行全程庭审活动监督。

庭审中,承办检察官宣读了起诉书,针对起诉书指控的犯罪事实,依法讯问被告人,同时通过多媒体证据展示的方式进行举证质证,发表公诉意见,有力指控了犯罪,并当庭进行法庭教育,以案释法,以案释纪。

庭审结束后,2名人民监督员对检察官出庭行为规范、举证质证、定罪量

刑等各方面提出了中肯的意见建议,对该院严格依法办案、自觉主动接受外部监督的做法给予了充分肯定,认为庭审过程中承办检察官出庭行为规范、语言严谨恰当、思维逻辑清晰、举证质证充分,展现了国家公诉人的专业素养和检察机关法律监督的力量,特别是检察官的释法说理,既体现了司法的公平公正,又人情入理。

通过庭审活动,人民监督员对检察机关办案程序和庭审过程有了更深入的了解,同时有助于促进检察机关依法规范办案,助推检察办案提质增效。

乐东法院开展培训加强特邀调解员业务能力

让行业能手成为调解员

本报讯(记者陈大东 通讯员云洪)近日,乐东黎族自治县人民法院举行行业法治服务中心特邀调解员聘任仪式暨业务培训会,进一步落实行业法治服务中心诉调对接机制,提升调解工作规范化、专业化水平,加强行业法治服务中心调解员业务素质和工作能力。

培训会上,该院党组书记、院长何昌恩向特邀调解员颁发聘书,并作培训动员讲话,要求要提高思想认识,认识到创建行业法治服务中心是建设平安社会的需要,是加强诉源治理的要求,是服务法治化营商环境建设的需要;要强化法院与各行业主管部门协调联动作用,通过定期召开座谈会,实现“法院+专业机构”联动调处;包点法官及法官助理要定期下沉指

导调解和普法,深度参与诉源治理,把调解指导、纠纷化解、普法宣传、法律咨询等司法服务送到群众身边;要充分发挥行业调解的专业优势、职业优势和实践优势,让行业能手成为调解员,从源头化解矛盾,有效规范相关行业市场,营造良好的法治化营商环境。

随后,人民调解平台工作人员围绕调解平台应用、类型化纠纷多元调解工作、调解平台录入案件流程、远程在线调解、音视频录入、申请司法确认等方面开展培训,具有可操作性。培训会结束后,特邀调解员纷纷表示,此次培训理论与实践相结合,调解案例分析透彻、操作性强,对今后开展行业法治服务中心工作具有积极的借鉴作用和很强的指导意义。

定安安委会建立健全事故隐患排查治理长效机制 抓住“牛鼻子”抓好安全生产

本报讯(记者舒耀剑 通讯员胡雄飞)5月15日,定安县安委会2023年第二次全体会议暨定安县重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案动员部署会召开,要求紧紧抓住遏制重特大事故这个“牛鼻子”,认真抓好安全生产各项工作,为定安经济社会高质量发展营造良好的发展环境。

会议强调,要聚焦重点任务,抓好重大事故隐患专项排查整治工作。聚焦道路交通、消防、危化品、农业生产、建筑施工、森林防火等领域,全面排查整治重点行业领域重大事故隐患,确保全县安全生产形势持续稳定。

要强化组织领导,确保专项整治行动取得实效。压紧压实安全生产“三个责任”,强化督导检查,增强安全监管合力,建立健全事故隐患排查治理长效机制,推动安全生产治理模式向事前预防转型。

会议还传达了学习了安全生产十五条硬措施、省安委会2023年第二次全体会议暨海南省重大事故隐患专项排查整治2023行动动员部署会议精神,审议《定安县重大事故隐患专项排查整治2023行动实施方案》。

理有地方讲 小事有人管

(上接1版)

记者了解到,近年来,屯昌县委政法委联合屯昌司法局、屯城镇以及政法各单位,以屯昌县屯城镇城北社区为试点,以“大昌叔”调解茶话室为载体,以点单式服务为抓手,从民间借贷、家庭纠纷、治安纠纷、邻里纠纷等领域中,择优选拔了11名法官、警官、检察官、专职人民调解员、律师和法律顾问明白人组成调解团,为居民群众提供自主点单式调解服务。当事人可通过自主点单的方式选择调解员进行调解。接到当事人点单申请后,城北社区根据调解诉求及时派单开展调解工作。

“谢谢你们,因为有你们的专业调解,我已经拿回了老板欠我的三个月工资,给你们的点单式调解服务点赞!”5月11日上午,城北社区的工作人员联系该居民了解工资款是否已到账时,该居民激动地表达感激之情。

“点单式矛盾调解工作机制进一步强化各领域的衔接联动优势,为调解工作提供了法律意见和专业支持,不仅可以激发当事人的和解意愿,也让调解更加便捷高效,为基层社会治理现代化赋予了新的力量。”屯昌县委政法委相关负责人表示,板凳调解室、“大昌叔”调解茶话室等品牌调解室的建立和点单式调解服务模式的开启,破解了“不愿调”“不信调”的现实问题,不断完善基层社会治理体系机制,为平安屯昌和法治屯昌建设营造和谐稳定的社会环境。